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Kapitelübersicht 

E-Mail-Nutzung in der Schweiz1

Genutzte E-Mail-Anbieter2

Newsletter-Nutzung in der Schweiz3
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Die Key Insights der Studie auf einen Blick

In der deutschsprachigen Schweiz

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

… hat GMX.ch den zweitgrößten Anteil am E-Mail-Markt 

17,3 Prozent der Befragten sind hauptsächliche Nutzer/-innen.

… lesen 9 von 10 Empfänger/-innen Newsletter, 

41,4 Prozent der Lesenden tätigten bereits einen Direktkauf.

… nimmt die Bedeutung der E-Mail für viele Befragte zu,

28,2 Prozent haben im letzten Jahr mehr E-Mails gelesen. 

… nutzen 9 von 10 mindestens täglich die E-Mail,

sie spielt dabei in jedem Alter eine große Rolle.
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Studiensteckbrief

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

Ziel der Studie

▪ Untersuchung der allgemeinen E-Mail-

Nutzung, der hauptsächlich genutzten 

E-Mail-Anbieter und der Bewertung 

unterschiedlicher Internetangebote in 

der deutschsprachigen Schweiz 

▪ Exkurs zur Newsletter-Nutzung

Erhebungsmethode & 

durchführendes Institut

▪ Computer Assisted Web Interviews 

(CAWI) über das Talk Online-Panel 

▪ Befragungszeitraum: 05.06.-21.06.2023

▪ Durchführendes Institut: MindTake 

Research GmbH

Zielgruppe 

▪ Repräsentativ für die Internet-

Bevölkerung in der deutschsprachigen 

Schweiz ab 14 Jahren nach Geschlecht 

und Alter, Bundesland und Bildung im 

guten Mix natürlich anfallend

▪ Personen, die E-Mails lesen/schreiben

▪ N=999 

▪ Männlich: 48,1 % 

▪ Weiblich: 51,6 % 

▪ Divers: 0,3 %

Stichprobengröße & 

Erhebungszeitraum
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E-MAIL-NUTZUNG IN DER SCHWEIZ
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9 von 10 Befragte nutzen die E-Mail mindestens täglich 

Damit zählt das Lesen oder Schreiben von E-Mails zu den häufigsten Aktivitäten 

Basis: Gesamt, n=999, mind. tägliche Nutzung, in %

Frage: Wie oft üben Sie die folgenden Tätigkeiten aus? Einfachantwortmatrix: 1 „mehrmals täglich“, 2 „täglich“ bis 7 „seltener“ und 8 „nie“

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

93,8

91,5

72,8

64,4

41,9

Im Internet surfen

E-Mails lesen oder schreiben

Besuch von Sozialen Netzwerken

Fernsehen

Zeitung lesen
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93,5

80,0

91,3

33,7

12,5

91,9

82,3
88,4

48,1

24,8

94,7
91,9

79,9

59,4

35,5

93,9 93,5

75,7
69,7

41,4

94,4 96,7

60,0

78,4

58,9

94,3
98,8

50,2

80,8

63,8

Im Internet surfen E-Mails lesen oder schreiben Besuch von Sozialen Netzwerken Fernsehen Zeitung lesen

14-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69

E-Mails spielen in jeder Altersklasse eine große Rolle

Mindestens tägliche Nutzung

Basis: Gesamt, n(14-19-Jährige)=75, n(20-29-Jährige)=196, n(30-39-Jährige)=181, n(40-49-Jährige)=199, n(50-59-Jährige)=157, n(60-69-Jährige)=190, mind. tägliche Nutzung, in %

Frage: Wie oft üben Sie die folgenden Tätigkeiten aus? Einfachantwortmatrix: 1 „mehrmals täglich“, 2 „täglich“ bis 7 „seltener“ und 8 „nie“

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media
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Private E-Mails werden am häufigsten über die E-Mail-Funktion auf dem Smartphone abgerufen

Am zweithäufigsten kommt die Website auf dem PC oder Laptop zum Einsatz

45,6

40,1

32,0

28,9

16,0

10,8

9,2

1,0

Über die E-Mail-Funktion auf meinem Handy/Smartphone

Über die Website auf einem PC/Laptop

Über die App meines Anbieters auf meinem Smartphone

Über Outlook (oder Ähnlichem) auf meinem PC/Laptop

Über den Browser auf meinem Smartphone

Über die App meines Anbieters auf meinem Tablet

Über den Browser auf meinem Tablet

Sonstige

Basis: Gesamt, n=999, in %

Frage: Wie rufen Sie Ihre privaten E-Mails ab? Mehrfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media
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Über ein Viertel der Befragten gibt an, mehr E-Mails als im Vorjahr zu lesen 

Bei einem Großteil ist die Nutzungsintensität unverändert 

Basis: Gesamt, n=999, in %

Frage: Was würden sie schätzen, wie hat sich Ihr E-Mail-Nutzungsverhalten im letzten Jahr verändert? Einfachantwortmatrix

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

28,2

67,5

4,3

E-Mails lesen

„mache ich mehr“

„unverändert“

„mache ich weniger“

23,4

68,5

8,1

„mache ich mehr“

„unverändert“

„mache ich weniger“

E-Mails schreiben
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46,3

29,3

24,0

27,7

10,3

13,8

43,1

61,7

67,6

64,3

81,5

80,2

14-19

20-29

30-39

40-49

50-59

60-69

mache ich mehr unverändert mache ich weniger

Insbesondere die 14-19-Jährigen lesen und schreiben mehr E-Mails als im Vorjahr

Das E-Mail-Nutzungsverhalten stabilisiert sich mit steigendem Alter

Basis: Gesamt, n(14-19-Jährige)=75, n(20-29-Jährige)=196, n(30-39-Jährige)=181, n(40-49-Jährige)=199, n(50-59-Jährige)=157, n(60-69-Jährige)=190, in %

Frage: Was würden sie schätzen, wie hat sich Ihr E-Mail-Nutzungsverhalten im letzten Jahr verändert? Einfachantwortmatrix

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

E-Mails lesen

51,2

39,1

28,5

28,2

14,8

18,2

45,0

57,4

66,4

65,8

79,9

79,6

14-19

20-29

30-39

40-49

50-59

60-69

mache ich mehr unverändert mache ich weniger

E-Mails schreiben
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Die E-Mail-Kommunikation in Kaufprozessen hat im letzten Jahr am stärksten an Bedeutung gewonnen

Auf Platz zwei und drei folgt die E-Mail-Kommunikation mit Behörden und der Ausbildungsstätte 

Basis: Gesamt, n=999, in %, Items zur besseren Lesbarkeit teilweise gekürzt 

Frage: Was würden Sie sagen, inwiefern hat sich die Bedeutung folgender Kategorien privater E-Mails für Sie im letzten Jahr verändert? Einfachantwortmatrix

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

25,5

20,5

19,6

19,3

18,4

16,2

14,5

10,9

63,1

57,9

46,7

64,3

55,1

55,7

51,7

46,1

7,0

11,6

12,4

11,5

19,2

19,0

12,4

12,5

4,4

10,0

21,4

4,9

7,3

9,1

21,3

30,5

Kommunikation mit Unternehmen im Rahmen eines Kaufprozesses

Behörden (Finanzamt, Arbeitsmarktservice etc.)

Ausbildungsstätte/Weiterbildung

Private E-Mails von Familie/Freunden/Bekannten

Newsletter von Unternehmen

Newsletter von Medien

Verein, andere gemeinschaftliche Tätigkeiten

Sportverein, Fitnessstudio etc.

höhere Bedeutung unverändert weniger Bedeutung nicht genutzt
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Für über 40 Prozent der 14-19-Jährigen gewinnt die E-Mail in Kaufprozessen an Bedeutung

An oberster Stelle steht die Kommunikation mit der Ausbildungs- und Weiterbildungsstätte

Basis: 14-19-Jährige, n=75, in %, Items zur besseren Lesbarkeit teilweise gekürzt 

Frage: Was würden Sie sagen, inwiefern hat sich die Bedeutung folgender Kategorien privater E-Mails für Sie im letzten Jahr verändert? Einfachantwortmatrix

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

41,5

40,4

29,8

25,9

24,0

22,2

18,2

17,3

44,0

42,3

39,4

36,6

37,4

40,2

38,3

38,4

3,9

6,8

16,4

18,2

23,1

15,4

30,0

16,3

10,6

10,6

14,4

19,3

15,4

22,2

13,5

28,0

Ausbildungsstätte/Weiterbildung

Kommunikation mit Unternehmen im Rahmen eines Kaufprozesses

Private E-Mails von Familie/Freunden/Bekannten

Behörden (Finanzamt, Arbeitsmarktservice etc.)

Newsletter von Unternehmen

Verein, andere gemeinschaftliche Tätigkeiten

Newsletter von Medien

Sportverein, Fitnessstudio etc.

höhere Bedeutung unverändert weniger Bedeutung nicht genutzt

14-19-Jährige
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GENUTZTE E-MAIL-ANBIETER
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Bei der Wahl des E-Mail-Anbieters kommt es vor allem auf die Usability an 

Gründe für die Wahl des E-Mail-Anbieters

46,4

53,6

53,6

46,4

48,0

44,1

38,1

35,0

36,0

34,9

29,4

24,1

25,6

19,3

18,7

13,6

11,1

12,2

32,3

25,1

22,9

27,6

25,1

27,6

30,6

30,2

27,5

23,9

24,1

25,9

23,3

25,4

19,5

19,7

21,2

17,4

78,8

78,7

76,5

74,0

73,1

71,7

68,7

65,1

63,5

58,8

53,4

50,0

48,9

44,7

38,3

33,3

32,3

29,7

Einfache Handhabung/Navigation

Leicht und überall zugänglich

Kostenloses Angebot/gratis

Hohe Sicherheit der Daten/Inhalte

Guter Spam-Schutz

Hoher Schutz der Privatsphäre

Schnelle Ladezeit

Einfach zu merkende Adresse/URL

Viel Speicherplatz

App zum Abrufen von E-Mails verfügbar

Guter Kundendienst

Zur Verfügung gestellter Online-Speicher

Möglichkeit eines Single Sign-ons

Intelligente Services zur Kategorisierung der E-Mails

Internationaler Anbieter

Empfehlung aus dem Freundes- und Bekanntenkreis

Grosse Popularität/Bekanntheit

Empfehlung von Expertinnen und Experten

1 sehr wichtig

2 wichtig

Basis: Gesamt, n=999, in %, sortiert nach Top-2-Wert

Frage: Wie wichtig sind bzw. waren folgende Gründe bei der Wahl Ihres E-Mail-Anbieters?, Skala 1 „sehr wichtig“ bis 6 „überhaupt nicht wichtig“

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

Gründe für die Wahl 

eines E-Mail-Anbieters 

(Top-2)
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GMX.ch und Gmail sind die am häufigsten genutzten E-Mail-Anbieter der deutschsprachigen Schweiz

Basis: Gesamt, n=999, in %

Frage: Von welchem Anbieter ist die E-Mail-Adresse, die Sie privat hauptsächlich nutzen? (=Hauptadresse) Einfachantwort

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

30,7

17,317,0

15,3

3,4

3,4
3,2

2,5
7,2

Andere

Microsoft 

(MSN/Outlook)

Gmail

Bluewin

Eigene/r Server/Domäne

Yahoo

iCloud (Apple)

Sunrise
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Wahrnehmung von GMX.ch vergleichbar mit der großer Zeitungs- und Medienhäuser

GMX.ch in sechs Kategorien unter den Top-3 bewerteten Online-Medien

Basis: Gesamt, n=999 Voraussetzung jeweiliges Angebot ist bekannt, in Mittelwerten, GMX.ch wurde von allen Befragten bewertet sowie jeweils zufällig 3-4 weitere Angebote

Frage: Bitte stufen Sie Ihre Einschätzung zwischen den beiden gegensätzlichen Eigenschaften ab. 8-stufige Skala: Je niedriger der Wert, desto stärker die Ausprägung zum ersten Teil des Wortpaares

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

Zuverlässigkeit

1. srf.ch, tagesanzeiger.ch 

2. GMX.ch 

3. nzz.ch

Hohe Sicherheit

1. tagesanzeiger.ch, srf.ch 

2. nzz.ch, GMX.ch

3. Schweizer-Illustrierte, Bluewin

Hohe Qualität

1. nzz.ch, srf.ch, tagesanzeiger.ch

2. YouTube, GMX.ch 

3. Schweizer-Illustrierte.ch, Bluewin, watson.ch

Glaubwürdigkeit

1. tagesanzeiger.ch, srf.ch 

2. nzz.ch 

3. GMX.ch 

Seriosität

1. tagesanzeiger.ch

2. srf.ch

3. nzz.ch

4. GMX.ch 

Sympathie

1. srf.ch

2. YouTube

3. GMX.ch, tagesanzeiger.ch

Kompetenz

1. srf.ch 

2. tagesanzeiger.ch, nzz.ch

3. GMX.ch 
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NEWSLETTER-NUTZUNG IN DER SCHWEIZ
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Über 94 Prozent erhalten wöchentlich Newsletter auf ihr privates E-Mail-Konto

Etwa ein Fünftel der E-Mail-Nutzenden erhalten wöchentlich mehr als 20 Newsletter

Basis: n=999, Einfachantwort 

Frage: Wie viele Newsletter erhalten Sie durchschnittlich pro Woche auf Ihr privates E-Mail-Konto? Einfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

5,9%
3,2%

22,7%

20,7%

15,2%

12,8%

19,5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Newsletter-Empfänger/innen

Mehr als 20

Bis zu 20

Bis zu 15

Bis zu 10

Bis zu 5

Weiß nicht

keinen
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9 von 10 Newsletter-Empfänger/-innen lesen Newsletter

Basis: n(Gesamt)=999, n(Newsletter-Empfänger/-innen)=940, jeweils Einfachantwort 

Frage: Newsletter-Registrierung: Wie viele Newsletter erhalten Sie durchschnittlich pro Woche auf Ihr privates E-Mail-Konto? Newsletter-Lesen: Wie häufig lesen Sie Newsletter? Jeweils Einfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

Alle Befragten

davon

94,1 %

Newsletter-

Empfänger/-innendavon

davon

84,9%

Newsletter-

Lesende 

90,2 %

Das sind mehr als 84 Prozent der E-Mail-Nutzenden
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Mehr als 29 Prozent der Empfänger/-innen lesen täglich Newsletter 

Mehr als 66 Prozent lesen mindestens einmal die Woche Newsletter

Basis: Personen, die Newsletter auf ihr privates E-Mail-Konto erhalten, n=940, Einfachantwort 

Frage: Wie häufig lesen Sie Newsletter? Einfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

9,8%

10,5%

6,3%

7,2%

13,8%

23,1%

18,0%

11,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Newsletter-Leser/innen

Mehrmals täglich

Einmal täglich

Mehrmals die Woche

Einmal die Woche

Mehrmals im Monat

Einmal im Monat

Seltener als einmal im Monat

Nie

29,3 % 
lesen täglich Newsletter
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Mehr als 41 Prozent der Newsletter-Lesenden haben schon einmal etwas aus einem Newsletter heraus gekauft

Basis: n(Newsletter-Lesende)=848 bzw. n(Newsletter-Lesende, die ein Angebot schon einmal direkt nach dem Klick gekauft bzw. gebucht haben oder es sich vorstellen können)=635                 

Fragen: Kauf aus Newsletter heraus: Haben Sie schon einmal ein Produkt oder eine Dienstleistung unmittelbar nach dem Klick auf das Angebot in einem Newsletter gekauft bzw. gebucht?              

Kaufgrund: Welcher der folgenden Punkte würde Sie am ehesten dazu bewegen, ein im Newsletter beworbenes Angebot direkt zu kaufen? Jeweils Einfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

60,2

26,3

18,9

11,4

3,9

10,7

Angebot/Rabatt exklusiv für
Newsletter-Abonnenten/innen

Zeitlich begrenztes Angebot

Vereinfachte Bestellung, indem bspw.
User-Daten im Kaufprozess

übernommen werden können

„Sofort kaufen“-Button zur 
Zeitersparnis

Sonstiges

Nichts davon

41,4 %

Ja, habe ich 

bereits gemacht. 

33,5 %

Nein, kann ich mir 

aber vorstellen. 

Kaufabschluss direkt aus dem Newsletter heraus Hauptgründe für direkten Kaufabschluss über einen Newsletter
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Im Verhältnis kaufen mehr Frauen als Männer Produkte direkt aus einem Newsletter heraus

Basis: Newsletter-Lesende (m: n=418, w: n=428) bzw. Newsletter-Lesende, die ein Angebot schon einmal direkt nach dem Klick gekauft bzw. gebucht haben oder es sich vorstellen können (m: n=303, w: n=332) 

Fragen: Kauf aus Newsletter heraus: Haben Sie schon einmal ein Produkt oder eine Dienstleistung unmittelbar nach dem Klick auf das Angebot in einem Newsletter gekauft bzw. gebucht?                         

Kaufgrund: Welcher der folgenden Punkte würde Sie am ehesten dazu bewegen, ein im Newsletter beworbenes Angebot direkt zu kaufen? Jeweils Einfachauswahl

Quelle: E-Mail-Marktstudie Schweiz 2023, United Internet Media

53,5

28,5

19,3

13,8

4,0

10,0

66,3

24,2

18,5

9,1

3,8

11,3

Angebot/Rabatt exklusiv für
Newsletter-Abonnenten/innen

Zeitlich begrenztes Angebot

Vereinfachte Bestellung, indem bspw.
User-Daten im Kaufprozess

übernommen werden können

„Sofort kaufen“-Button zur 
Zeitersparnis

Sonstiges

Nichts davon

Männer Frauen

38,6 %

44,4 %

Männer

Frauen

Ja, habe ich 

bereits gemacht. 

Kaufabschluss direkt aus dem Newsletter heraus Hauptgründe für direkten Kaufabschluss über einen Newsletter
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Unser Markenportfolio:

Kontakt

Irina Weiß

Junior Project Manager Market Research

Telefon: +49 721 91374 - 6559 

E-Mail: irina.weiss@united-internet-media.de

Web: www.united-internet-media.de
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